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La puissance

Exercice 4 : Etude d'un limiteur de couple

Le systéme ci dessous est un chariot permettant
de transférer un élément d'un magasin a un poste

d'usinage.

Le chariot se déplace en translation sur deux
rails. Un moteur relié a un réducteur transmet un
mouvement de rotation a une roue le long d'une

crémaillére fixée sur un rail.

Crémaillére
Roue 9
Rail
l Moteur
b
Caractéristiques :
MOTEUR : REDUCTEUR :
Puissance moteur a grande vitesse Rapport de réduction
P = 850W r = 1/45
Vitesse de rotation Rendement
N = 1430 tr/min n =07
Présentation du limiteur de couple : Fonctionnement :
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L’ arbre 3 transmet son mouvement de rotation au
corps 10 par 'intermédiaire de la clavette 16. Le limiteur
sur lequel est montée la roue 9 permet ainsi la transforma-
tion de mouvement avec la crémaillére 19. La transmission
de mouvement du corps 10 a la roue 9 est réalisée par ad-
hérence. La roue 9 est maintenue serrée entre les deux ron-
delles en bronze 14 et le serrage d ensemble est obtenu en
écrasant les rondelles ressort 8 a 'aide de 'écrou 7. De
plus la roue 9 est montée sur une bague autolubrifiante 13.

Lorsque le couple transmis par le moteur est trop important
en raison d une surcharge de poids sur la navette ou d'un
blocage di a un obstacle. I'effort d adhérence de la roue
devient insuffisant et un glissement en rotation de la roue
par rapport a I'arbre se produit. L ensemble débraye. Le
réglage du couple admissible se fait donc en contralant
I’écrasement des rondelles ressorts.

Afin de pouvoir vérifier les capacités d'un limiteur il est nécessaire de connditre dans un premier temps la
puissance maxi et la vitesse maxi qui lui est transmise.
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Q1 : Calculer la vitesse de rotation en sortie du réducteur.

Donc N réducteur = vovevvvveveereevenninns

Q2 : Calculer la puissance de sortie transmise au limiteur de couple.

DoNC P sortic = oo,

La documentation constructeur nous donne la relation suivante pour
déterminer le couple maximal admissible par un limiteur de couple en
fonction de la puissance et de la vitesse qui lui sont transmise.

Q3 : Calculer le couple maxi admissible pour le limiteur

Donc C limiteur = «veeerererererennnenns

Q4 : Le limiteur est un LC 1 d rondelles additionnées. Est il efficace ?

C=974x

P en Kw

N en tr/min

C en daN.m

Débrayage possible a la valeur atteinte
Type de C en daN.m
Rondelles opposées | Rondelles additionnées
vlf LC1 1a4 248 Efficace -
LC 2 3a10 6az0
LC 3 8425 16 & 50
LC 4 23a63 404125

Q5 : Sachant que l'on veut le tarer a 1.25 fois la valeur de C jiyiteur, Choisir un type de limiteur et donner sa

référence.
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N =1430/45= 31,77 tr/ mn

Num‘-el. 77 r/ min

tepant compte évidemmment du rendement

3.2 : Calculez n prussance traususise au Jinitenr de couple S

P...-P.....X?

.

Poi=850x07=595W

P -t = 595 Watts

S s—

La documentanion constuctaur nous donne Ia ralstion suivants P P en Kw
pour detamuner le couple maxmal adnussible par wn limitew en | | C =074 x — N e trimin
forcnon de Ja puissance et de la vitesse qui hul soor mansmise. N Cam &Nz
e .
3.3 : Calculez le couple maxi admissible pour Je kmireur ( C ).
i

C timitewr = 974 x (0,595 /31,77) = 18,24

Coiie=1824a0m

3.4 : Le Emiteur actel ost un LC1 = rondelles addidonnses. Ditss

51l est towjonrs efficace

C

= 18,24 x 1,25 = 22,8 daNm
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Le limitenr le plus adapre est le LC3 a rondelles

¢ LC3 & rondelles gddigonnges est

egalement possible

Débrayage possible a la valeur atteinte
Type de C en daN.m
61 134 2a8 Efficace
Lc2 3a10 8420 E. NON
ca 8425 18 4 50
e 22383 403125
3.5 : Sachant que l'on veut Je tarer 3 1,25 fois [a valew de C s , calculer ceme valeur choi-

sissez un rype de lmureur et donmer sa référence ansi que le rype de montage de ces rondelles.




